

Секретно

экз. № 2

27 июля 1973
4/1399

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ при
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майору юстиции

тов. ВОЛКОВУ А.Ф.

г. Москва

В дополнение к нашему № 4/709 от 6 апреля 1973 года сообщаем, что Жукаускасу, Сакалаускасу, Повилиониусу и Рудайтису предъявлено обвинение по ст. 63 ч. I и 70 УК Литовской ССР в том, что они в 1971-1973 годах систематически вели устную антисоветскую агитацию и пропаганду, распространяли антисоветскую литературу, занимались организационной деятельностью, направленной на совершение особо опасных государственных преступ-

Как установлено следствием, Жукаускас, Сакалаускас и Повилионис пытались использовать краеведение как легальную форму для проведения антисоветской агитации и пропаганды. Среди краеведов они распространяли антисоветскую литературу, пытались организовать изучение и пение националистических песен, установили контакты с националистически настроенными краеведами Латвийской ССР, проводили экскурсии и сборища, на которых идеализировали буржуазное прошлое Литвы. Под предлогом борьбы с якобы существующей русификацией Литвы, в своем окружении они систематически вели националистические разговоры, возбуждали антирусские настроения.

В начале 1972 года Жукаускас, Сакалаускас, Повилионис и Рудайтис для ведения массовой антисоветской агитации и пропаганды решили создать глубоко законспирированную подпольную антисоветскую организацию. Как показал обвиняемый Жукаускас, они намеревались для руководства организацией создать руководящее ядро из пяти человек и организовать отделы: идеологический, организационный, печати и террористический.

Жукаускас и Сакалаускас принимали практические меры - в вербовке и вовлечении в организацию новых членов, предварительно обрабатывая их в антисоветском духе.

Так, например, аспиранту Вильнюсского госуниверситета Монасу Тринкунасу вначале они давали читать антисоветскую литературу, рассказали о намерениях создать организацию, предлагали ему стать редактором нелегального печатного органа антисоветского содержания "Науяс варпас" (Новый колокол).

В феврале 1972 года Сакалаускас передал Тринкунасу для распространения в городе Вильнюсе 8 антисоветских листовок, а после этого Сакалаускас и Жукаускас предложили ему в Вильнюсском госуниверситете создать отдельную антисоветскую группу, самим готовить и распространять антисоветские листовки. Обвиняемый Жукаускас показал, что в ноябре 1972 года Тринкунас дал ему понять, что он и его группа листовки якобы распространили в городе Вильнюсе.

В настоящее время совместно с 5 отделом КГБ при Совете Министров Литовской ССР проводится ряд следственных и оперативных мероприятий с целью вскрытия группы Тринкунаса и установление их преступной деятельности.

Прошавичюса Альгимантаса Жукаускас и Сакалаускас пригласили участвовать в краеведческих экспедициях, вели с ним разговоры на антисоветские темы, потом вовлекли его в хищение четырех пишущих машинок из четвертой средней школы гор. Каунаса и после этого предложили ему участвовать в создании антисоветской организации.

Мацквичюсу Алонзасу Жукаускас вначале давал читать литературу об истории Литовского государства, в 1971 году вместе с ним похитил несколько статуэток из часовень в Мажейкском районе, вел с ним разговоры об ограблении Мажейкского банка и кассира Каунасского медицинского института. В феврале 1972 года Жукаускас дал Мацквичюсу для распространения в гор. Мажейкяи 10 антисоветских листовок, а в начале 1973 года стал угрожать ему достать пистолет и убить проживающего в городе Вильнюсе репатрианта из США Алсейка Витаутаса.

Работнику типографии Катинасу Пятрасу Сакалаускас систематически давал читать антисоветскую литературу и поручил

написать текст для антисоветских листовок.

Повилионис обрабатывал в антисоветском духе и научного работника института паразитологии Академии Наук Литовской ССР Эрика Альфонсаса, предлагал ему написать статью для нелегального издания.

Готовясь к изданию своего печатного органа, Жукаускас, Сакалаускас и Рудайтис приобрели основную часть электрографического аппарата "Эра", написали и хранили в тайниках антисоветские статьи.

От своих сообщников Жукаускас собирал членские взносы. Рудайтис дал для нужд антисоветской деятельности 800 рублей.

Жукаускас, Сакалаускас и Повилионис установили контакты с реакционно настроенными ксендзами Гринявичюсом, Добровольским и другими. От ксендза Гринявичюса они получали советы и деньги, давали ему читать антисоветские листовки. У ксендза Добровольского Жукаускас систематически изучал изданную в буржуазные годы и полученную из-за границы литературу.

Рудайтис поддерживал письменную связь с проживающими в США эмигрантами Матулянисом Болнисом, Гудаускасом Позасом и другими.

При встрече с проживавшим в Литовскую ССР в качестве юриста Матулянисом, Рудайтис советовался с ним о проведении националистической деятельности, получил от него советы и 100 долларов для оказания материальной помощи осужденному изменнику Эдвинсу Симасу Кудирке. Это предложение Рудайтис обсудил с Жукаускасом и Сакалаускасом и они решили создать "кассу помощи мученикам". С этой целью среди своих единомышленников собирали деньги.

Обвиняемый Повилионис был связан с лицами, которые нелегально издают антисоветские издание "Хроника католической церкви Литвы".

При проведении обысков на квартирах арестованных изъята литература антисоветского содержания, пишущие машинки, процес-

сор "Фри", магнитофонные ленты со звукозаписями антисоветских передач радиостанций "Голос Америки" и "Би-би-си", большое количество негативов с антисоветскими текстами. В одном из тайников в складке Сакалаускаса, обнаружены негативы антисоветских сочинений бывшего лидера буржуазной Литвы Толушкаса.

Рудайтис, Сакалаускас и Жукаускас показали, что эти негативы были изготовлены для передачи в США с целью публикации антисоветских сочинений.

Новое антисоветское литературы Жукаускасом, Сакалаускасом, Рудайтисом и Рудайтисом было передано для чтения или просмотра их одноклассникам. Такая литература обнаружена и учителя Рудайтиса, студентки Мозерите, учителя Сакалаускаса и других.

Свидетель Жукаускас и Сакалаускас показали, что они планировали намеренно в августе 1973 года совершить террористический акт в отношении Косишино А.И. во время поездки его из Р.Маяки в пор.Вильянас через Каунас.

Данное дело по делу продолжаем. Данным о террористических намерениях обвиняемых придаем особое значение.

2/11 ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ при
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
майор -

В.К.КАЖИС

Косиши Верис:

Риссе

(Риссе)